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МАРКЕТИНГОВІ ІНСТРУМЕНТИ ПІДПРИЄМСТВ  
НА РИНКУ ЗАСОБІВ ЗАХИСТУ РОСЛИН

У статті досліджено сутність та особливості застосування маркетингових інструментів на ринку засобів 
захисту рослин (ЗЗР) в сучасних умовах трансформації аграрного сектору України. Проаналізовано специ-
фіку формування маркетингової політики компаній-виробників і дистриб’юторів ЗЗР, визначено ключові 
елементи комплексу маркетингу та обґрунтовано напрями підвищення ефективності їх використання. До-
ведено, що ефективність функціонування підприємств на ринку ЗЗР забезпечується комплексним засто-
суванням елементів маркетингового міксу, зокрема, інноваційного асортименту, гнучкого ціноутворення, 
налагодження каналів збуту, консультаційний супровід клієнтів і формування довгострокових партнерських 
відносин із агровиробниками. Особливу увагу приділено інструментам цифрового маркетингу, формуванню 
довгострокових партнерських відносин із сільськогосподарськими виробниками та розвитку сервісної скла-
дової. Запропоновано рекомендації щодо удосконалення маркетингової діяльності підприємств на ринку 
засобів захисту рослин України.
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Постановка проблеми. Сучасний розви-
ток аграрного сектору України характеризу-
ється високим рівнем конкуренції, активною 
інтеграцією до світових ринків та зростанням 
вимог до якості сільськогосподарської про-
дукції. За таких умов важливого значення 
набуває ефективне використання засобів 
захисту рослин як одного з ключових факто-
рів забезпечення стабільної врожайності та 
якості продукції.

Ринок засобів захисту рослин є одним із 
найбільш динамічних сегментів ринків ресур-
сів для сільського господарства, що характе-
ризується високим рівнем інноваційності, 
значною залежністю від імпортних поставок, 
активною конкуренцією між міжнародними та 
національними компаніями, а також зростан-
ням ролі маркетингових інструментів у фор-
муванні конкурентних переваг підприємств.

У зв’язку з цим виникає необхідність 
дослідження сучасних маркетингових інстру-
ментів, що застосовуються на ринку засобів 
захисту рослин, та визначення напрямів під-
вищення ефективності їх використання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання розвитку маркетингової діяльності 

на аграрних ринках та ринку засобів захисту 
рослин досліджували такі науковці, як Заца-
ринна В. [1], Кірічек А. [2], Крутякова В., 
Гулич О., Янсе Л. [3], Мірзоєва Т., Нагор-
ний В. та Непочатенко О. [4], Нерянова І., 
Голюк В. [5], Нужна Ю. та Пічугіна М. [6] та 
інші. У згаданих вище працях значна увага 
приділяється дослідженню маркетингових 
стратегій підприємств та формуванню кон-
курентних переваг на ринку засобів захисту 
рослин. Водночас питання застосування мар-
кетингових інструментів різними учасниками 
ринку засобів захисту рослин потребують 
подальшого наукового обґрунтування з ураху-
ванням сучасних умов  глобалізації, цифрові-
зації економіки та трансформації логістичних 
процесів.

Мета статті. Метою статті є дослідження 
сутності та структури маркетингових інстру-
ментів на ринку засобів захисту рослин та 
визначення напрямів підвищення ефектив-
ності їх використання в умовах розвитку 
аграрного сектору України.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Ринок засобів захисту рослин 
є складною багаторівневою системою 
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економічних відносин між виробниками пре-
паратів, дистриб’юторами, торговельними 
посередниками та сільськогосподарськими 
підприємствами як кінцевими споживачами 
продукції.

До особливостей ринку засобів захисту 
рослин можна віднести:

•	 значна частка імпортних препаратів 
у товарному асортименті;

•	 залежність попиту від структури посів-
них площ;

•	 сезонність використання продукції;
•	 підвищені вимоги до ефективності та 

екологічної безпеки препаратів;
•	 активне впровадження інноваційних тех-

нологій захисту рослин.
У сучасних умовах маркетинг на ринку 

засобів захисту рослин набуває стратегіч-
ного значення, оскільки дозволяє підприєм-
ствам формувати стійкі конкурентні позиції 
та забезпечувати довгострокову співпрацю 
з агровиробниками.

Ефективна маркетингова діяльність під-
приємств на ринку засобів захисту рослин 
базується на використанні комплексу марке-
тингу, який включає товарну, цінову, збутову 
та комунікаційну політику.

Товарна політика на ринку засобів захисту 
рослин є важливим елементом маркетингової 
діяльності агрохімічних компаній, оскільки 
забезпечує формування конкурентоспромож-
ного асортименту продукції відповідно до 
потреб аграрного виробництва. Вона перед-
бачає розроблення ефективних препаратів 
різного спектра дії з урахуванням біологічних 
особливостей культур, ґрунтово-кліматичних 
умов та технологій вирощування. Важливою 
складовою товарної політики є управління 
асортиментом гербіцидів, фунгіцидів, інсек-
тицидів, протруйників насіння та регуляторів 
росту рослин. Значну роль відіграє забезпе-
чення високої якості препаратів, що визна-
чається їх ефективністю, селективністю, 
безпечністю для довкілля та відповідністю 
міжнародним стандартам. Сучасна товарна 
політика орієнтується на впровадження інно-
ваційних діючих речовин і комбінованих пре-
паратів, які забезпечують підвищення ефек-
тивності захисту культур та зниження норм 
внесення. Особливого значення в останні 
кілька років набуває розвиток біологічних 
засобів захисту рослин як складової сталого 
сільського господарства та екологізації агро-
виробництва. Важливим напрямом товар-
ної політики є також управління життєвим 
циклом препаратів, що включає етапи розро-
блення, реєстрації, впровадження, зростання, 
зрілості та заміни новими технологічними 

рішеннями. Значну роль відіграє викорис-
тання сучасної упаковки із засобами захисту 
від фальсифікації та інформаційного супро-
воду щодо регламентів застосування препара-
тів. Не менш важливою складовою є форму-
вання і активне просування бренду продукції, 
що забезпечує довіру споживачів та сприяє 
довгостроковій лояльності аграріїв. У цілому 
ефективна товарна політика на ринку засобів 
захисту рослин сприяє підвищенню конку-
рентоспроможності підприємств та забезпе-
чує технологічний розвиток аграрного сек-
тору економіки.

Цінова політика на ринку засобів захисту 
рослин є важливим елементом маркетингової 
діяльності агрохімічних компаній, оскільки 
визначає доступність продукції для аграрних 
підприємств та рівень конкурентоспромож-
ності виробників на ринку. Вона формується 
з урахуванням витрат на розроблення діючих 
речовин, державної реєстрації препаратів, 
логістики, сервісного супроводу та рівня пла-
тоспроможності споживачів. Особливістю 
цінової політики на ринку засобів захисту 
рослин є значний вплив інноваційності пре-
паратів, що зумовлює диференціацію цін між 
оригінальними продуктами та генеричними 
аналогами. Важливу роль відіграє застосу-
вання гнучких підходів до ціноутворення 
залежно від обсягів закупівель, сезонності 
попиту та технологічних особливостей виро-
щування сільськогосподарських культур. 
Значного поширення набуває використання 
системи знижок, бонусних програм та парт-
нерських умов співпраці з дистриб’юторами 
і аграрними підприємствами. Цінова полі-
тика також враховує конкурентне середовище 
ринку та необхідність адаптації цін до змін 
макроекономічної ситуації і валютних коли-
вань. Важливим чинником формування цін 
є інтеграція препаратів у комплексні техноло-
гічні рішення захисту культур, що підвищує 
їх споживчу цінність для виробників сільсько-
господарської продукції. Суттєве значення 
має використання програм відстрочення пла-
тежів, товарного кредитування та фінансових 
інструментів підтримки аграріїв. У сучасних 
умовах зростає роль диференційованого ціно-
утворення залежно від регіональних особли-
востей виробництва та структури попиту на 
засоби захисту рослин. У цілому ефективна 
цінова політика на ринку засобів захисту рос-
лин сприяє підвищенню доступності іннова-
ційних препаратів та забезпечує стабільний 
розвиток аграрного виробництва і конку-
рентні позиції компаній на ринку.

Збутова політика на ринку засобів захисту 
рослин є важливою складовою маркетингової 
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діяльності агрохімічних компаній, оскільки 
забезпечує ефективне доведення продук-
ції до кінцевого споживача та формування 
стабільних каналів реалізації. Вона перед-
бачає організацію системи розподілу про-
дукції через офіційних дистриб’юторів, 
регіональні представництва та партнерські 
торговельні структури, що дозволяє охопити 
різні сегменти аграрного ринку. Особливістю 
збутової політики засобів захисту рослин 
є поєднання прямих і непрямих каналів реа-
лізації з урахуванням масштабів господарств 
та специфіки їх виробничої діяльності. Важ-
ливу роль відіграє розвиток довгострокових 
партнерських відносин із дистриб’юторами 
та аграрними підприємствами, що сприяє 
підвищенню стабільності поставок і довіри 
до продукції. Значного поширення набуває 
використання логістичних центрів і сучас-
них складських комплексів, які забезпечують 
оперативність постачання препаратів у пері-
оди пікового сезонного попиту. Важливим 
напрямом є впровадження цифрових каналів 
збуту, зокрема інтернет-платформ і електро-
нних сервісів замовлення продукції, що під-
вищує доступність засобів захисту рослин 
для споживачів. Суттєве значення має орга-
нізація консультаційного супроводу в процесі 
реалізації продукції, що дозволяє забезпечити 
правильний вибір препаратів відповідно до 
технологій вирощування культур. Ефективна 
збутова політика також передбачає контроль 
якості логістичних операцій і запобігання 
поширенню фальсифікованої продукції через 
розвиток офіційних каналів постачання. Важ-
ливим чинником є адаптація каналів збуту до 
регіональних особливостей аграрного вироб-
ництва та структури попиту на засоби захисту 
рослин. У цілому ефективна збутова політика 
сприяє підвищенню рівня забезпеченості 
аграрних підприємств якісними препаратами 
та зміцненню конкурентних позицій компаній 
на ринку засобів захисту рослин.

Комунікаційна політика на ринку засобів 
захисту рослин є важливою складовою мар-
кетингової діяльності агрохімічних компаній, 
оскільки спрямована на формування обізна-
ності споживачів щодо продукції, підвищення 
рівня довіри до бренду та стимулювання 
попиту на інноваційні препарати. Вона перед-
бачає використання комплексу маркетингових 
комунікацій, зокрема реклами, стимулювання 
збуту, персонального продажу та зв’язків із 
громадськістю, адаптованих до специфіки 
аграрного ринку. Особливістю комунікацій-
ної політики у сфері засобів захисту рослин 
є значна роль консультаційної підтримки 
аграріїв щодо ефективного та безпечного 

застосування препаратів у технологіях виро-
щування культур. Важливим інструментом 
комунікацій виступає проведення демонстра-
ційних показів у польових умовах, днів поля 
та навчальних семінарів для аграрних вироб-
ників. Значного поширення набуває викорис-
тання цифрових каналів комунікації, зокрема 
спеціалізованих онлайн-платформ, вебінарів 
і соціальних мереж для оперативного інфор-
мування споживачів про нові препарати та 
технологічні рішення.

Важливу роль відіграє формування пози-
тивного іміджу компаній через участь 
у галузевих виставках, конференціях та про-
фесійних заходах аграрного спрямування. 
Комунікаційна політика також спрямована 
на підвищення рівня обізнаності щодо запо-
бігання використанню фальсифікованої про-
дукції та популяризацію офіційних каналів 
придбання препаратів. Суттєве значення має 
розвиток персональних контактів із клієн-
тами через роботу регіональних менеджерів 
та агрономічних консультантів. Важливим 
напрямом є інформування споживачів про 
екологічні характеристики препаратів і мож-
ливості їх застосування в системах інтегрова-
ного захисту рослин.

У цілому ефективна комунікаційна полі-
тика на ринку засобів захисту рослин сприяє 
формуванню довгострокових партнерських 
відносин із аграрними підприємствами та 
підвищенню конкурентоспроможності ком-
паній у сучасних умовах розвитку аграрного 
сектору. Особливу роль відіграє агрономіч-
ний супровід клієнтів, який забезпечує під-
вищення ефективності використання засо-
бів захисту рослин та формує довгострокові 
партнерські відносини.

Узагальнено маркетинговий мікс для під-
приємств на ринку засобів захисту рослин 
наведено на рисунку 1.

Цифровий маркетинг відіграє особливо 
важливу роль у розвитку ринку засобів 
захисту рослин за сучасних умов, оскільки 
забезпечує ефективну взаємодію між вироб-
никами, дистриб’юторами та аграрними під-
приємствами в умовах цифровізації аграрного 
сектору економіки. Використання цифрових 
інструментів сприяє підвищенню оператив-
ності поширення інформації про препарати, 
їх технологічні характеристики та особли-
вості застосування у сучасних системах виро-
щування сільськогосподарських культур. 
Значного поширення набувають спеціалізо-
вані онлайн-платформи, мобільні додатки 
та корпоративні вебсайти, які забезпечують 
доступ до рекомендацій щодо застосування 
засобів захисту рослин і вибору оптимальних 
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технологічних рішень. Важливим напрямом 
цифрового маркетингу є використання соці-
альних мереж, вебінарів та електронних роз-
силок для інформування аграріїв про інно-
ваційні продукти та результати польових 
досліджень. Суттєву роль відіграє впрова-
дження цифрових сервісів моніторингу стану 
посівів і прогнозування поширення шкідли-
вих організмів, що підвищує ефективність 
використання засобів захисту рослин. Циф-
рові канали комунікації також сприяють фор-
муванню зворотного зв’язку зі споживачами 
та врахуванню їх потреб під час розроблення 
нових препаратів і технологій.

Важливим інструментом цифрового мар-
кетингу та організації продажу препаратів на 
ринку ЗЗР є розвиток електронної комерції, 
що забезпечує спрощення процесу замов-
лення продукції через інтернет-платформи та 
підвищує доступність препаратів для аграр-
них підприємств різних масштабів діяльності. 
Значну роль відіграє використання аналітич-
них цифрових інструментів для сегментації 
споживачів і персоналізації маркетингових 
пропозицій відповідно до специфіки госпо-
дарств. Цифровий маркетинг також сприяє 
підвищенню прозорості каналів збуту та 
запобіганню поширенню фальсифікованої 

продукції через використання електронних 
систем ідентифікації товарів. У цілому впро-
вадження цифрового маркетингу на ринку 
засобів захисту рослин забезпечує підви-
щення ефективності взаємодії між учасни-
ками ринку та сприяє розвитку інноваційного 
потенціалу аграрного виробництва.

Використання цифрових інструментів мар-
кетингу дозволяє підвищити рівень інфор-
мованості аграріїв щодо сучасних техноло-
гій захисту рослин та забезпечує ефективну 
взаємодію між виробниками і споживачами 
продукції.

Удосконалення використання маркетинго-
вих інструментів на ринку засобів захисту рос-
лин є важливим напрямом підвищення конку-
рентоспроможності агрохімічних компаній та 
ефективності забезпечення потреб аграрного 
сектору. Одним із ключових напрямів є розши-
рення застосування цифрових маркетингових 
технологій для оперативного інформування 
споживачів про інноваційні препарати та тех-
нології їх використання. Важливого значення 
набуває удосконалення товарної політики 
шляхом розширення асортименту екологічно 
безпечних і високоефективних препаратів 
відповідно до сучасних вимог сталого розви-
тку сільського господарства. Перспективним 
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Рис. 1. Складові маркетинг-міксу на ринку засобів захисту рослин
Джерело: розроблено авторами
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напрямом є впровадження гнучких механізмів 
цінової політики, що враховують сезонність 
попиту, регіональні особливості виробництва 
та фінансові можливості аграрних підпри-
ємств. Значну роль відіграє оптимізація кана-
лів збуту через розвиток партнерських від-
носин із дистриб’юторами та впровадження 
електронних платформ реалізації продукції. 
Доцільним є посилення комунікаційної полі-
тики шляхом активізації інформаційно-кон-
сультаційної підтримки аграріїв та проведення 
навчальних заходів щодо ефективного застосу-
вання препаратів. Важливим напрямом висту-
пає використання сучасних інструментів пер-
соналізованого маркетингу на основі аналізу 
потреб різних сегментів споживачів. Суттєвого 
значення набуває впровадження систем контр-
олю оригінальності продукції з метою запо-
бігання поширенню фальсифікованих засобів 
захисту рослин. Перспективним є розширення 
інтеграції маркетингових інструментів із циф-
ровими сервісами моніторингу стану посі-
вів і прогнозування фітосанітарної ситуації. 
У цілому удосконалення використання марке-
тингових інструментів сприятиме підвищенню 
ефективності функціонування ринку засобів 
захисту рослин та забезпеченню сталого роз-
витку аграрного виробництва.

Висновки. Ринок засобів захисту рос-
лин є стратегічно важливою складовою 
аграрного сектору економіки, ефективність 

функціонування якого значною мірою зале-
жить від якості маркетингового управління. 
Його специфіка визначається імпортозалеж-
ністю, сезонністю попиту, високими вимо-
гами до ефективності та безпечності про-
дукції, а також активним впровадженням 
інновацій.

Доведено, що ефективність функціону-
вання підприємств на ринку ЗЗР забезпечу-
ється комплексним застосуванням товарної, 
цінової, збутової та комунікаційної політик. 
Важливого значення набувають розвиток 
інноваційного асортименту, гнучке ціноут-
ворення, оптимізація каналів збуту, консуль-
таційний супровід клієнтів і формування 
довгострокових партнерських відносин 
із аграрними виробниками. Маркетингові 
інструменти на ринку засобів захисту рослин 
відіграють важливу роль у формуванні конку-
рентних переваг підприємств та забезпеченні 
ефективної взаємодії між виробниками і спо-
живачами продукції. Їх застосування дозволяє 
адаптувати діяльність підприємств до змін 
зовнішнього середовища, підвищити рівень 
задоволення потреб аграріїв та забезпечити 
стабільний розвиток аграрного виробництва. 
Реалізація зазначених заходів сприятиме під-
вищенню конкурентоспроможності підпри-
ємств на ринку засобів захисту рослин та 
забезпечить ефективний розвиток аграрного 
сектору України.
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MARKETING TOOLS OF COMPANIES 
IN THE PLANT PROTECTION PRODUCTS MARKET

The article examines the essence and specific features of the application of marketing tools in the plant protection 
products (PPP) market under the current conditions of transformation of the agricultural sector of Ukraine. The 
purpose of the article is to study the essence and structure of marketing tools in the plant protection products market 
and identify areas for increasing the efficiency of their use in the conditions of development of the agricultural sector 
of Ukraine. The study analyzes the peculiarities of forming the marketing policy of manufacturing companies and 
distributors of plant protection products, identifies the key elements of the marketing mix, and substantiates the 
directions for improving the efficiency of their application. Special attention is paid to digital marketing tools, the 
development of long-term partnership relations with agricultural producers, and the strengthening of the service 
component. Recommendations for improving the marketing activities of enterprises in the plant protection products 
market of Ukraine are proposed. The modern development of the agricultural sector of Ukraine is characterized by 
a high level of competition, active integration into global markets, and increasing requirements for the quality of 
agricultural products. Under such conditions, the effective use of plant protection products becomes one of the key 
factors in ensuring stable crop yields and product quality. The plant protection products market is one of the most 
dynamic segments of the agricultural market, characterized by a high level of innovation, significant dependence on 
imports, active competition between international and domestic companies, as well as the growing role of marketing 
tools in shaping the competitive advantages of enterprises. In this regard, there is a need to study modern marketing 
tools applied in the plant protection products market and to determine directions for improving the efficiency of 
their use.

Keywords: marketing, plant protection products, agricultural market, marketing tools, marketing mix, digital 
marketing, agricultural enterprises, competitiveness.
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